

# 佛 山 市 教 育 局

---

## 佛山市教育局 2019 “书香岭南” 全民阅读 活动工作汇报

2019年，市教育局按照市委宣传部《2019年佛山市“书香岭南 全民阅读”重点活动计划》，在全市中小学校开展了“书香岭南 全民阅读”活动，重点开展了“悦读 为祖国喝彩”佛山网络诵读活动暨2019年全民悦读大会佛山选拔活动和“我为祖国点赞”朝阳读书活动。现将活动工作情况汇报如下。

### 一、“悦读 为祖国喝彩”佛山网络诵读活动暨2019年全民悦读大会佛山选拔活动

为深入贯彻落实党的十九大精神，推动佛山“文化导向型城市”建设和全民阅读的深入开展，佛山市文明办、佛山市教育局、佛山市文广旅体局、佛山市总工会、佛山市共青团、佛山市图书馆、广东广播电视台触电新闻、佛山市语言艺术研究会联合举办“悦读·为祖国喝彩”佛山网络诵读比赛暨2019全民悦读大会佛山选拔赛活动。

本次诵读比赛作为“‘百千万’佛山产业工人发声行动”活动中的重要组成部分，通过开展“百千万”佛山市民的发声

---

声行动，以奋发有为的佛山故事和铿锵有力的朗朗书声，引导广大学生和产业工人，尤其是青年学生和工人群众，读经典、立志向，自觉践行社会主义核心价值观，传递佛山制造最强音，树立城市文化新形象，以实际行动共同庆祝中华人民共和国成立70周年。整个活动分为启动仪式、海选报名、海选投票、线下复赛、线下半决赛、总决赛、颁奖典礼等7个环节。活动内容分为联合推出2019年佛山市民共读书单，建设“市民文化角·朗读角”，开展网络朗读活动三大内容。

“悦读·为祖国喝彩”佛山网络诵读比赛决赛分小学组和中学成人组进行，分别进行十佳朗读者抢位赛和十佳朗读者排名赛，在十佳朗读者排名赛启动直播投票，以评委评分结合人气加分的方式，决出最终的金银铜奖及十佳朗诵奖。参加决赛的选手共30名，其中小学组20名，中学成人组10名。他们从海选一路走来，经过海选、复赛、半决赛的激烈角逐来到决赛。决赛现场邀请了中华文化促进会全国朗读专业委员会副主任、中国诗歌诵读联盟成员、广东省朗诵协会常务副会长、全民悦读广东阅读分会发起人牧言，国家一级播音员、湖南省首届广播电视主持人“金话筒”奖获得者、2016年“全民悦读朗诵好声音公益大使”李建平，广东省省级普通话考级测试员、佛山市语言艺术研究会副会长、佛山戏剧家协会常务理事徐镇敏，国家一级播音员、佛山电台新闻播音员王佳丽，广播电视主任播音员、佛山电视台主持

人胡潇担任评委。比赛在广东广播电视台触电新闻直播端累计观看人数高达81万人，直播累计投票数26055票！最终，获得“悦读·为祖国喝彩”佛山网络诵读比赛比赛金奖的是中学成人组王玫、小学组洪珞期，获得十佳朗诵奖为黄睿妍等10人，最佳人气奖陈愿与。

## 二、“我为祖国点赞”朝阳读书活动

市教育局和局关工委在全市中小学校中开展“朝阳读书”活动已持续了15年，确立了“读书读人读社会”和“阅读—感悟—反思—践行”两个读书活动原则，探索出“以朝阳读书为载体，引导师生践行社会主义核心价值观”的有效途径，在引领教师树立职业理想、提高职业道德和专业能力，引领学生精神成长，学会做人方面发挥了很好的作用。近几年，更是把活动范围扩展到学生家庭，使“朝阳读书”活动成为家校沟通的连心桥，家校共同完成立德树人这一根本任务的有效载体。

2019年，市教育局和局关工委在组织“朝阳读书”活动过程中，紧扣时代脉搏，以中国改革开放40周年和新中国成立70周年为契机，在中小学中开展“我为祖国点赞”为主题的读书活动，成功举办了2018学年度中小学“朝阳读书”活动先行点工作研讨会和“我为祖国点赞”大型文艺演出活动。这两项活动主题鲜明，形式新颖，参与面广，实效性强，并对中小学开展“朝阳读书”活动有很好的示范性和



引领作用。

两个活动均以歌颂祖国的伟大成就为主题，通过组织师生、家长读书读人读社会，广泛了解祖国各领域的辉煌成就和取得成就的原因，激发他们的爱国之情，报国之志。活动的形式是以前没有过的。3月份举行的中小学“朝阳读书”活动先行点工作研讨会，时间为半天，安排了观看以学生在寒假完成的“我为祖国点赞”的征文为内容的展板，听学校校长组织这次活动的经验介绍，分享了学校教师、学生、家长及所在社区的代表，通过寻找改革开放40周年衣食住行变化个人的切身体会，观看了1节以“我为祖国点赞”为主题的班会课，听取了市教育局关工委有关领导对全年开展“朝阳读书”活动的工作部署。整个会议紧扣爱国主义教育这一中心，让参会的人员感受到祖国的变化，为祖国骄傲与自豪。

国庆前夕举办的“我为祖国点赞”大型文艺演出活动，以讲述为主，参演的同志分别从国际地位提升、经济实力雄厚、国际力量强大、科技成果丰硕、教育迅速发展、人民生活幸福6各方面，用大量的数据和影视材料，生动的语言，讲述伟大祖国70年来的发展，以不争的事实告诉大家，祖国真正经历了一个由站起来到富起来再到强起来的辉煌历程，让现场的人“我要为祖国点赞”的心油然而生，“我要为祖国更加繁荣昌盛出力”的决心油然而起，《歌唱祖国》

这首歌成了所有人的肺腑之言。

2019年的“朝阳读书”活动，参与者不仅是学生、教师，还有家长和社区群众，在活动的全过程中，家长和社区群众与师生一起看书籍、上网络、采访长者、撰写文章，一起编排节目、筹备演出、筹办展览，一起共商解决困难的办法，加强了家校、社区之间的沟通，使家校社区成为立德树人的合作者和同盟军。通过广泛的阅读和多种形式的活动，让“朝阳读书”活动与教育活动有机结合，让“朝阳读书”活动真正成为引领师生、家长践行社会主义核心价值观的有效载体。

2019年，市教育局和局关工委在组织中小学开展“朝阳读书”活动过程中，坚持立德树人这一根本任务，坚持家校社区联动，坚持爱国主义教育主旋律，坚持形式创新，收到很好的效果。2020年我们将继续努力，不断创新内容与形式，让“朝阳读书”活动在完成立德树人根本任务过程中发挥其更好的作用。



